

强基固本 提质增效 助力发展

——鹿寨县开展基层党建“五基三化”提升年活动走笔

今年以来，鹿寨县牢牢把握“增强党组织政治功能和组织功能，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”总基调，以基层党建“五基三化”提升年为抓手，深入实施“党建引领全域提升”工程，不断推动全县基层党组织建设，增强基层党建服务效能。

聚焦基层党组织建设 全面建强一线战斗堡垒

1-7月，鹿寨县围绕实施党建品牌提升工程，开展管理服务下沉、人员力量下沉等21项行动，累计下沉资金1.1亿元，聚集各方力量推进乡村振兴；以75个自治区星级村党组织和54个市级“红旗村”为载体，打造党建引领乡村振兴、集体经济发展、美丽乡村建设等6条党建示范带，覆盖全县所有乡镇，不断推动农业更强、农村更美、农民更富；开展屯级党支部示范创建，全面推进“三会兴屯”基层治理工作，基层治理效能持续提升；在全县各领域组建党建联盟182个，以共建共享提升党建工作质效；

全面落实党支部联系点制度，建立联系点355个，解决突出问题236个；深入开展党支部达标创优和机关事业单位“领航先锋”党支部评选，评定县、乡、镇、村、社区、企业、学校、社会组织等5个层级“五星级党支部”216个，打造机关党建品牌20个，推动党建与业务深度融合。

此外，该县大力抓好新业态新就业群体工作，推动物流快递等新就业群体在基层治理中从“治理对象”转变为“治理力量”；组建“红领书记”等5支队伍深入企业联系指导，帮助解决党建、基建、用工等问题；开展“党旗领航·诚信经营”“共产党员示范店”创建活动，引导广大共产党员经营户主动亮身份、亮承诺、亮形象，持续做好党建引领优化营商环境和服务企业常态化工作；创新开展非公企业“红色车间”建设，将党建阵地进一步向车间延伸。

聚焦全域培训提升 增强基层党建服务效能

全县各基层党组织通过专题学习、集中宣讲、书记上党课等形式，

组织广大党员全面开展集中学习和研讨活动，持续深化理论研学；全县乡科级以上领导干部每人牵头1个课题，确定调研课题455个，下沉一线开展调研，收集意见建议595条，查找问题629个；开展村干部学历提升行动、深化村级党组织书记导师帮带行动、实施农村（致富）人才队伍“135”成长工程，持续提升村干部能力；开展“红色先锋在行动”志愿服务活动，全县共组建387支党员志愿服务队，设立党员先锋岗253个，围绕中心工作为企业、群众解难题办实事1892件；开展新发展党员铸魂实践活动，组织新发展党员到乡村振兴、重大项目建设等一线进行实践锻炼，提振新发展党员干事创业精气神。

聚焦制度机制创新 激发基层队伍干事热情

该县通过“比党建实绩、比集体经济收入、比村屯管理”，选拔了一批“头雁计划”村级党组织书记，着力打造乡村振兴生力军；通过“集中核验收+

擂台展示”模式，先后评选出2022年度乡村振兴“金鹿先锋”“银鹿先锋”，以及乡村振兴带头村、进步村，营造“学有榜样、赶有方向”浓厚氛围；同时，落实村干部绩效待遇和村集体奖励，有效激发村干部干事创业的热情与活力；创新开展鹿寨县第一届“驻村先锋”评选工作，获评“驻村先锋”的第一书记和工作队员年度考核获“一票肯定”，直接评为优秀等次，并作为干部选拔使用、职级晋升的重要依据，以此激励广大党员干部在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中主动作为，争创佳绩；深入推进村级集体经济“20万+”行动，实行县四家班子领导和县直单位挂点联系发展壮大村级集体经济薄弱村制度，创新出台发展壮大村级集体经济工作防错纠错容错实施办法，激励广大干部主动干事创业、担当作为。截至7月底，全县112个完成换证赋权的村（社区）集体经济收入共1036.04万元，较上年同期增长201.8%。

本报通讯员 陶然

志愿服务暖人心



8月11日，鹿寨县委统战部联合四排镇、四排镇卫生院到四排镇民村开展新时代文明实践志愿服务活动。

活动现场，志愿服务人员向村民们发放了民族团结进步宣传册、宗教事务条例、民间信仰活动场所管理办法等宣传资料，并通过铸牢中华民族共同体意识知识抢答竞赛与村民们互动，给村民们上了一堂精彩的民族团结进步知识课。当天，志愿服务人员还开展了家庭医生签约义诊服务，并为村民们普及医学常识，倡导健康生活方式（如图）。

本报通讯员 覃云敏 摄

消防安全要牢记



8月10日，共青团鹿寨县委员会联合鹿寨县青年志愿者协会组织90余名返乡大学生和青年志愿者，走进该县消防救援大队，学习消防知识，接受消防安全教育。

活动期间，返乡大学生和青年志愿者学习了日常防火注意事项、初期火灾扑救方法、火场逃生方法与技巧等消防常识，并参观了解各类消防器材、装备，体验救援装备，使用灭火器及消防水枪，近距离与搜救犬互动等，直观感受消防队员工作生活的日常。通过活动，返乡大学生和青年志愿者进一步增强了消防安全意识。

本报通讯员 廖红梅 陆新霞 摄

酸笋加工正繁忙



眼下鲜笋大量上市，是制作酸笋的旺季。图为近日在鹿寨县寨沙镇杜康村六朝屯的酸笋加工厂内，酸笋加工制作的忙碌场面。工人们正忙着把鲜笋剥净，切成笋块、笋片或笋条，方便进行腌制。据了解，该加工厂每年可生产20万斤酸笋，年销量10万斤左右，年产值可达25万元。

本报通讯员 廖红梅 陆新霞 摄

八桂歌友齐欢聚



“歌友赏光我感谢，欢聚一堂心喜悦。共同护理山歌树，花更鲜艳果更结。”8月12日，由鹿寨山歌学会主办的“八桂歌友欢聚鹿寨”山歌才艺交流活动在鹿寨红色文化陈列馆举行，来自柳州、桂林、河池等五市十四县的歌友参加了活动。

活动现场，歌手们身着民族服装，即兴作词演唱，大合唱、表演、独唱、山歌游戏等节目轮番上演。台上激情对唱，台下掌声不断，大家以歌会友、以歌传情，用山歌传唱党的方针政策，歌颂人民的美好生活。

本报通讯员 肖杨 梁新宗 摄

短消息

零工市场 助就业

8月10日，鹿寨县零工市场正式揭牌，并与柳州市家政服务行业协会、鹿寨县雄基传媒广告有限公司达成零工招聘合作框架协议，为该县零工求职和用工主体招聘搭建起一个高效便捷的供需对接平台。

据了解，该零工市场设有接待服务区、候工区、洽谈区、培训教室、岗位信息发布区等功能区，开设的服务项目有零工招聘信息发布、零工用工推荐、零工专场招聘会、零工岗位技能培训、法律援助、保险保障等，并将根据零工市场需求的变化不断推出更多更新的零工服务项目。

该零工市场一方面满足鹿寨县零散工作、弹性工作和多元化就业人员的求职需求；另一方面可为有短期用工、临时用工、小时用工等用工需求的用工主体，提供精准优质的零工推荐服务。

下一步，该零工市场还将向上拓展业务，与市级相关协会、企业签订协议；向下则将零工市场辐射到各乡镇各村屯，为乡村的种植大户、合作社提供用人渠道。（颜凯）

足球比赛 火爆开场

8月11日，2023年鹿寨县职工运动会暨鹿寨镇“商会杯”八人制足球比赛在该县巨鹿足球场拉开帷幕。此次比赛共有12支代表队的300名运动员参加。在11日的比赛现场，双方运动员你追我赶、奋力拼搏，跑位、传球、拼抢、射门……球员们尽情享受足球运动的乐趣，尽力展现团队风采，为现场观众带来了一场视觉盛宴。据悉，本次比赛采用八人制足球规则，比赛持续至8月底。

本报通讯员 覃跃 摄



球员们在球场上奋力比拼



人们在恒温游泳馆游泳

全民健身 深入人心

8月8日是我国第15个“全民健身日”。当天，鹿寨县积极落实惠民政策，通过免费开放健身场馆和体育场馆，以及举办篮球、游泳等各类公益培训班等方式，积极引导市民群众保持健康生活方式，让全民健身理念深入人心。

近年来，鹿寨县委、县政府从群众的健康需求出发，加大了对公共体育基础设施的投入，全县体育设施不断改善。据统计，该县110个行政村配备了公共体育设施；完成社区“15分钟健身圈”建设，打造了鹿寨山公园、鹿鸣湖公园、绿廊公园等公共休闲场所的健身步道体育打卡点；全县人均体育场地面积达到3.11平方米。

本报通讯员 韦盛选 肖杨 廖康冰 摄

让群众小病不出镇看病不再难

——记鹿寨县中渡镇中心卫生院院长宋正良

作为一名医生，他长期奋战在医疗卫生前线，默默守护一方百姓健康；作为一名院长，他带领镇卫生院持续提升医疗质量和服务能力，用医者仁心守护群众生命健康，他就是鹿寨县中渡镇中心卫生院院长宋正良。

2008年，宋正良从贵阳中医药大学硕士研究生毕业后，作为鹿寨县引进的第一位卫生系统研究生人才，一直在鹿寨县中医医院内科从事临床工作。凭借良好的服务态度和精湛的医术，他得到了患者的广泛好评和同行的充分肯定，先后获得“广西中（壮）医优秀临床人

才”“鹿寨县卫生工作先进个人”、鹿寨县“最美医生”和“鹿寨名医”等荣誉称号，今年还成为鹿寨县首批“鹿才卡”获得者。

近年来，随着紧密型县域医共体的建设，越来越多的医疗人才下沉到乡镇卫生院。2022年，宋正良到中渡镇中心卫生院担任院长，肩负起让中渡镇群众在“家门口”就能得到优质医疗服务的重任。宋正良认为优秀的医疗人才是推动医院发展、提升医疗服务能力从而缓解基层群众看病难的基础。为此，他进一步完善了医务人员培养提升制度，根据农村病种的特点，加强慢病管

理、老年人健康管理等专业人士的培养，不断提高基层医疗卫生人员的医疗技术水平和综合服务技能。“宋院长每个月都邀请各方面的专家下来培训授课，同时每年每个科室都要分批派出医务人员到鹿寨县中医医院进修学习。”中渡镇中心卫生院综合二病区主任杨杰说。

人才后备力量充实了，硬件设施也要跟上。为此，宋正良积极争取上级资金支持，在中渡镇中心卫生院原医疗业务用房基础上改建了3层医疗业务用房，引进了DR（直接数字化X射线摄影系统）、心电图监护仪以及CT等设备，特别是新建的2间层流手

术室正式投入使用，极大弥补了该卫生院在开展手术方面的不足。

如今的中渡镇中心卫生院拥有明亮的候诊大厅、温馨舒适的就医环境、干净整洁的床位、配套齐全的设备。功能科室也在逐步增加，除了原有的内科、外科、口腔科、儿科、妇产科等科室，康复科也于今年7月底投入试运营，进一步扩大了卫生院的医疗服务范围，增强了卫生院的医疗服务能力。

据统计，2022年，中渡镇中心卫生院门诊就诊数、住院数均比2021年增长10%左右。2023年上半年总诊疗

33919人次，与2022年同期相比增长3.99%；总出院3566人次，与2022年同期相比增长23.82%。越来越多的群众倾向于选择就近到该院诊疗，这让宋正良备受鼓舞，对实现中渡镇群众“小病不出镇”、在家门口就能享受优质医疗服务的目标充满信心。“下一步，我们要在康复科和手术室建设方面下更大功夫，并计划开设胃肠镜室，更好地为当地群众提供更优质的服务，解决好群众看病难的问题，让群众在乡镇卫生院就能享受到县级甚至市级的医疗服务。”宋正良说。

本报通讯员 李林洪 颜凯